

溫總要求明年中完成彝良重建



■國務院總理溫家寶10月5日趕抵雲南省彝良縣，在山體滑坡現場向遇難的孩子和村民獻上一束菊花。

香港文匯報訊 中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶10月6日上午，來到雲南彝良縣洛澤河鎮虎丘村受災群眾安置點看望安置群眾。位於雲南彝良縣洛澤河鎮虎丘村的安置點，共安置受災群眾600多人。在前一天，溫家寶總理已到彝良山體滑坡現場察看災情，晚上10點在火車上主持召開會議，進一步部署地震災後重建工作，要求明年6月份要完成災後重建工作。

一個月內二赴彝良

經過一夜在火車上的休息調整後，溫總理冒着濛濛細雨，一早來到這裡看望受災群眾，詳細了解安置情況。溫家寶走進一頂頂帳篷，詢問受災群眾生活的方方面面。在安置點的簡易廚房，灶台上兩口大鍋熱氣騰騰，旁邊是還未切完的土豆絲。溫家寶走到灶台前，了解安置點受災群眾的飲食情況。

溫家寶在帳篷外對安置點的受災群眾說，地震不到一個月，我這是第二次來了，因為放心

不下。因為安全原因，大家還不能夠回家，甚至要在這個地方過冬。我知道你們吃苦了，但是，正像你們寫的標語一樣「災區人民手牽手，大災面前不低頭」，越是在困難面前，越需要大家團結一致，互助友愛。

囑防火防次生災害

溫家寶說，民政部門很快會給大家運送棉帳篷保障過冬。他還囑咐當地負責人要讓大家吃飽，不能受凍。同時，他還囑咐受災群眾在安置點要注意防火，外出往來要注意次生災害。他說，我們的目標就是要確保群眾的安全，災後不要因為次生災害而使群眾再造成新的損失，避免傷亡，務請大家注意多保重。

當地負責人介紹了受災群眾安置情況和災後恢復重建工作的總體計劃。溫家寶說，目前，地震災區抗震救災應急搶險階段的任務已基本完成，工作重點已轉到過渡安置和恢復重建階段。溫家寶特別強調了5個方面的工作：第一，



■溫家寶在龍海鄉鎮河村油房村，向遇難學生的家長表示慰問。

趕工iPhone 5 鄭州富士康短暫罷工

事涉驗貨標準苛刻 廠方稱已恢復正常出貨

香港文匯報訊(記者 劉蕊 鄭州報道)美國紐約勞工權益組織「中國勞工觀察」6日發表文章稱，富士康鄭州工廠因過於嚴苛的質量控制規定，以及國慶長假加班導致大規模罷工，涉及人數達「三四千人」。記者調查發現，富士康鄭州工廠員工工作正常，並未發生大規模罷工，僅是該廠數十名品管(即QC)和工人發生爭執，下午已平息，至6日上午已恢復正常運作與出貨，並非外傳的不同工廠大樓的多條生產線整天都陷於癱瘓狀態。而iPhone 5在此期間正常出貨，不受到任何影響。

本報記者趕到富士康鄭州工廠時，正值晚飯時間。記者看到員工三三兩兩從廠區出來，或到食堂吃飯，或到小攤販買小吃。一個負責生產安全的員工告訴記者，並沒有什麼罷工事件也沒有聽說，一切工作都很正常。來自鄭州郊區的他告訴記者，他是自願在假期加班的，因為可拿到三倍工資。

國慶自願加班 三倍工資

據路透社報道，富士康在一封電子郵件中稱：「任何有關罷工的報道都是不準確的。」該公司表示，「鄭州及其他地方的工廠並未停工，生產正有序進行。而國慶期間加班的員工「純屬自願」，並依法獲得了三倍工資的補償。」

一個自稱是富士康員工的「野夫刀」發表微博稱，周五並未發生大規模罷工和群毆事件，只是有品管人員(即QC)拒絕上班，周六已恢復生產。他於5日發表了數條微博詳述5日富士康鄭州工廠發生的停工事件。他表示，「領導及蘋果客戶在設計存在缺陷的情況下，對iPhone5的品質提出

苛刻要求，例如鋁合金邊框及後蓋的劃傷、凹陷標準是0.02mm。按此外觀要求，根本就產不出合格的iPhone5！員工每天心理壓力巨大，且假日無休。」

品管員工打鬥 已經平息

記者試圖聯繫該博主，但未得到回應。這一消息得到了鄭州航空港區管委會的證實。

據新華社消息，在iPhone 5手機上市後，一些客戶反映這一新款手機存在一些品質問題，為此蘋果公司要求其代工企業富士康提高檢驗品質標準，改進品質。據鄭州市富士康項目推進工作領導小組辦公室介紹，在富士康提高檢驗標準後，一些工人認為新檢驗標準較為苛刻，難以適應，因此引發矛盾。5日早上7時許，部分員工與企業品質管理人員發生摩擦，其中有一名品管人員被打，隨後上百名品管人員以安全問題為由，拒刷卡上班。富士康科技集團在鄭州有三個廠區，分別是鄭州航空港區、經開區廠區、中牟縣廠區。據公開的數據，鄭州富士康日產蘋果手機20萬部。如保持產能最大化，還需



■鄭州富士康科技園。

日產iPhone 20萬部 還欲聘20萬人

香港文匯報訊(記者 劉蕊 鄭州報道)2010年，富士康落戶鄭州，被當地政府看成是招商引資的一個「力作」，並對其給予厚望。官方數據顯示，鄭州富士康科技園2011年底入住員工總數達到13萬人。2012年，富士康科技園預計將完成年度投資22億元，建成95條生產線，實現銷售收入200億美元，將鄭州打造成全球最大的智能手機生產基地。

富士康科技集團在鄭州有三個廠區，分別是鄭州航空港區、經開區廠區、中牟縣廠區。據公開的數據，鄭州富士康日產蘋果手機20萬部。如保持產能最大化，還需

招工20萬人。目前，在河南的每一個人才市場，都有富士康的招聘攤位。

短工稱富士康工作壓抑

然而在富士康工作的人普遍反映，富士康工廠一線員工與基層管理者關係緊張。記者聯繫到一位去年在富士康做寒假工的大學生小韓(化名)，他告訴記者，儘管他只在富士康工作了不到一個月的時間，小韓深深地感受到了無聊和壓抑。

富士康是蘋果最大的代工廠商，僱員逾100萬。上個月，富士康太原廠發生大規模鬥毆事件，導致停產約24小時。

氣罐車爆炸 3消防殉職

據中新社6日電 6日上午8時許，一輛湖北荊州籍液化氣槽罐車，在湖南境內常(德)吉(首)高速公路官莊段1,116千米+17米處地壘隧道口前方發生側翻，後因液化氣洩漏引發爆炸，事故共造成5死2傷。

事故共釀5死2傷

湖南省沅陵縣委宣傳部通報稱，液化氣槽罐車發生側翻時當場造成2人死亡。接警後，沅陵縣武警消防中隊第一時間趕至現場救援。12點12分許，液化氣槽罐車發生液化氣洩漏引發爆炸，造成3名消防員殉職，2人受傷。

事發後，當地政府相關部門人員火速趕往現場，開展應急救援和事故善後工作。

河北保定民居爆炸27傷



■圖為爆炸造成住宅樓2至6樓被炸塌。中新社

香港文匯報訊(記者 賈麗華 保定報道)6日下午二時四十八分，河北省保定市南二環五堯鄉政府南二百米的堯河寧苑小區十八號樓三單元發生爆炸，造成27人受傷，其中3人重傷。

據悉，發生爆炸的居民樓高六層，該樓從地下室到六層全部被炸毀，三單元二層以上全部坍塌，周圍二百米的玻璃全部震碎。爆炸發生後，保定市及南市區相關領導迅速趕往現場，指揮消防、公安、衛生等部門數百人迅速展開搜救和善後工作。目前，所有傷員都被送往醫院救治，消防官兵正在搜救被困人員。現場已被封鎖，小區門口已經拉起了警戒線，警方正在對附近居民進行疏散。

傳有人私藏炸藥所致

截止到晚7點又有兩輛挖掘機和一輛電力應急車趕到現場參與救援，爆炸原因暫時不明。據圍觀的一附近居民說，此次爆炸好像是由於該樓有人非法製作煙花炮竹私藏炸藥所致。但是，此說法還沒有得到最後認定，事故原因正在調查中。

首部《國土規劃綱要》突出「反規劃」

據中新社6日電 國土資源部消息，堅持全域立體開發，突出陸海統籌的中國首部《全國國土規劃綱要》文本框架初稿已經形成。《綱要》編制的突出特點為堅持從自然限制性出發的「反規劃」理念。

據介紹，《綱要》初稿確立了國土規劃的基本思路，提出構建富有競爭力、安全、和諧和開放的國土的主題，堅持廣域均衡開發與區域集聚開發相協調，推進城鄉融合和一體化發展，統籌陸海開發利用，堅持國土集約利用與有效保護，擴大國土開放與開發合作和走低碳綠色發展道路。

《綱要》編制的突出特點就是堅持從自然限制性出

發的「反規劃」理念。作為國外普遍採用的國家戰略規劃編制思路，「反規劃」不是根據戰略目標進行分解，而是根據資源環境限制進行編制，依據優化原則，對未來生產力目標進行測定。按實施全域立體開發和突出陸海統籌設想，《綱要》提出構建重點軸帶和空間開發格局，劃出發展、生存、生態和保障等管轄線。在國土空間陸域、海域區劃基礎上，提出差別化的國土空間開發政策指引。

國務院多部委參與

作為《綱要》編制工作領導小組組長，國土資源部

部長、國家土地總督察徐紹史說，「反規劃」編制就要將資源環境承載能力作為基礎支撐，從地形、地質環境、水資源、土地資源、生態環境、海洋資源環境等方面開展單要素評價，綜合各限制因素進行資源環境承載能力綜合評價，提出有關區域主導限制因素。

自上世紀60年代以後，日本和荷蘭各自編制了6輪國土規劃，韓國編制了4輪。從中國國內具備的條件來看，編制全國國土規劃的必要性和可行性都已經具備。經國務院同意，由國土資源部和國家發改委牽頭，財政部、環保部、住建部等28家部門、單位參加的《綱要》編制工作從2010年正式啟動。

寧波女提款遭割喉搶劫

香港文匯報訊 4日21點30分左右，27歲的寧波姑娘小林在寧波江北區老外灘一家銀行的提款機取款時，遭持刀歹徒「割喉」搶去1,000元現金，她的脖子被劃出一道十來公分的傷口。

輸血1600CC保命

據浙江在線報道，事發後，她很快被送往寧波大學附屬醫院搶救，在輸了1,600CC的血液後才保住了命。據知情人稱，小林是被割到了頸動脈，案發現場的提款機前留下大片血跡。

醫生稱，像這樣的頸動脈大出血，多持續幾分鐘可能就會失血過多而不治身亡。溫嶺一名網友事發後經過現場，拍下現場圖片，可見一地血跡斑斑。據了解，小林當時取了1,000塊錢，打算5日去杭州。目前，警方正在全力偵查此案。

湘撞船遇難者增至11人



■10月5日發生的湖南沅江撞船事故遇難者增至11人。圖為遇難者遺體被打撈上岸。新華社

香港文匯報訊 6日11時50分左右救援人員又在湖南沅江撞船事故現場發現兩具遇難者遺體，遇難者增至11人，尚有1人失蹤，當地政府表示將採取適當方式向遇難者致哀。

據新華社報道，湖南沅江市政府6日上午通報，5日下午4時許，一艘裝載22人的鋼板船在沅江市石磯湖大堤外河與一艘空載運砂船相撞，鋼板上人員全部落水。截至目前，共搶救、打撈落水人員21人，其中10人生還，11人死亡，另有1人仍然下落不明。

沅江市政府辦主任、市政府新聞發言人劉蘭平表示，救援工作仍是目前重中之中，安撫家屬和賠償善後工作也已經啟動，當地政府隨後將公佈遇難者姓名，並採取適當方式向遇難者致哀。

港史專家劉存寬逝世

香港文匯報訊 中國社會科學院著名中外關係史專家和香港史專家劉存寬(見圖)教授，因病於2012年10月5日在北京病逝，享年84歲。

劉存寬教授先後擔任過中國社會科學院近代史研究所中外關係史研究室主任、香港史課題負責人、學術委員，中國邊疆史地研究中心學術委員會副主任、中國中俄關係史研究會副會長、聯合國教科文組織中亞文明國際學術委員會委員、廣東省社會科學院客座研究員等。

他1982年起從事香港史研究，是內地香港史研究的奠基人和開拓者之一。他是國家社會科學「七·五」重點項目《沙俄侵華史》(14卷)和《十九世紀的香港》的主編及作者之一。該書曾獲得中國社會科學基金優秀科研成果二等獎、中國社會科學院優秀科研成果獎。著有《二十世紀的香港》、《香港史論叢》和《香港歷史問題資料選評——租借新界》等著作。他對新界歷史和中國收復香港的歷史有獨到和深入的研究。